

# 央视6次聚焦 累计接待游客61.6万人次 实现旅游收入4.5亿元

## 福鼎成“五一”旅游爆款

本报讯(杜应影)“五一”假期,我市推出一系列参与性强、体验性高、趣味性浓的文旅活动,全力丰富假日文旅市场供给,为市民、游客提供多样化的假日体验,文旅市场人气持续升温。

期间,央视先后6次聚焦福鼎,展现福鼎太姥山、茶旅、美食小吃……据了解,假期期间,我市累计接待游客61.6万人次,较2024年同期增长28.9%,实现旅游收入4.5亿元,同比增长24.1%。

“五一”假期,福鼎假日旅游市场繁荣有序。我市通过文博展览、文艺表演等方式展示福鼎白茶制作技艺、畲族歌舞等传统文化,丰富游客的游玩体验。

《中国微演艺》“欢度五一·戏曲展演”文化惠民活动,多部经典戏曲轮番登场,让戏迷朋友们纷纷叫好;昆曲《西厢记》《牡丹亭》等优秀传统剧目在福鼎大剧院演出,表演现场人声鼎沸、热闹非凡。

此外,我市还结合“5·19中国旅游日”主

题月活动,积极引导景区景点、星级饭店、民宿等文旅领域市场主体,推出免费开放、折扣优惠等促销政策,全市15家A级旅游景区配套停车场免费开放,增设临时引导标识。福鼎城区智慧停车泊位、公交线路、政府投资建设的公共停车场及部分机关事业单位内部停车场均免费开放,方便游客出行。

同时,我市进一步规范酒店、民宿等重点领域市场价格秩序,营造良好的消费环境,维护消费者合法权益。

### 文明旅游蔚然成风

本报讯(王绮蓼)“真没想到!买的伴手礼落在这,逛了快一小时回来居然还在。”“五一”假期,来自浙江的陈女士在渔井村游玩时,经历了一场失而复得的惊喜,她不禁感慨:“这里的文明之风比山海景色更动人。”

近日,笔者走访我市各大景区,发现文明旅游已成为当地一道亮丽风景线。游客们在欣赏福鼎壮美山海风光的同时,自觉遵守文明旅游规范,让福鼎的自然与人文景观更具魅力。

笔者在走访中还发现,无论是在公园还是乡村露营地,市民游客们在享受户外乐趣的同时,大多都能保持良好的个人卫生习惯,露营结束后主动清理垃圾,带走所有废弃物。正如市民潘女士所说:“文明是一种习惯,我们每次露营都会自带垃圾袋,结束后把场地收拾干净。”

除此之外,景区内随处可见的文明旅游标语和提示牌,时刻提醒着游客爱护环境、文明出行。

近年来,福鼎通过加强宣传引导、完善景区设施等举措,积极推动文明旅游工作。如今,文明旅游的理念已日益深入人心,游客们的文明行为不仅提升了自身的旅游体验,也为福鼎的旅游发展营造了良好的环境。

### 旅游随笔

#### 五月“浮雪”

车沿着福鼎穿城而过时,天色正泛着蟹壳青。云层低垂着濡湿的裙裾,空气里浮着草木抽芽的“土味”腥甜。

盘山公路甩出最后一个弯道时,我正望着玻璃上蜿蜒的雨痕出神,转过隘口却撞见满山桐花破雾而来——原来这两日的雨水,竟将漫山白瓣酿成了半透明的琉璃盏。

油桐树擎着白伞站在半山腰,花盖里盛着隔夜的雨水。风过时,整座山林都在簌簌作响,细碎水珠顺着绢纱似的花瓣滚落,惊醒了石阶缝里酣睡的蕨芽。

忽而想起昨夜在茶室听雨,白毫银针在杯中的悬浮。此刻看那缀满雨珠的桐花倒悬枝头,可不就是天地烹煮的茶芽?

采茶女的花竹筐在林间游弋。雨丝把她们的布衫润成深浅不一的青瓷色,倒比晴日里更添几分古意。山径上,几支枯木倒扣在落英堆里,倒像大地新蒸的米糕,被顽皮的桐花摁上了印章。溪水裹着花瓣涨了三分,白练似的从石桥上翻过去,倒把下游的捣衣声染得香软。

暮春的雨最是缠绵。我守着檐角断线的雨帘,看对面山崖的桐花在雾霭中忽明忽暗。忽有重瓣经不住水汽浸润,成团跌落深涧,恍惚间竟似看见云海中炸开的白色焰火。

待到云破天青时,暮色已把湿漉漉的花瓣镀成琥珀。白鹭掠过泛金的溪面,翅尖扫起的水珠里裹着残香,竟分不清是鸟振落了花,还是花惊起了鸟。

夜雨再临时分,桐林成了摇晃的月光海。月光洒落处,满地落英如揉皱的信笺,写着春天最后的絮语。

暗香顺着雨丝沁入窗沿,混着老茶香中陈年的日光。我恍惚听见山寺晚钟荡开雨幕,惊得满树水珠簌簌,原来五月“浮雪”,已然席卷满城。

□ 王绮蓼

### 福鼎民俗活动“火”出圈



活动期间,瑞云村民族广场旁还举办了品美食、观文创活动。畲族传统特色美食乌米饭、粽子、九稳包等引人品尝,布艺文创、瑞云生态白茶等文创产品也备受关注。

“我们以文化为纽带,深挖畲族特色资源,接下来,将持续探索文旅融合新路径,打造‘非遗+旅游’精品线路,推出畲族服饰体验、彩带编织研学等沉浸式项目,不断提升畲族文化的影响力和知名度,以文化赋能乡村振兴。”瑞云畲族乡副乡长张仁灿表示。

近年来,硖门畲族乡切实抓好文化遗产传承和保护,不断加大畲乡文化厚植力度,推进瑞云畲族舞台、“四月八”国家非遗传承综合体、畲族风情园建设,依托硖门畲族歌会传习所、硖门畲乡金凤凰童声合唱团,持续开展畲歌非遗传承活动,培养非遗传承人,做好畲族传统文化传承工作,着力打造全国少数民族和美共富乡域样板、中华民族团结进步的示范名片。

### 运动机器人化身“超级伙伴”助力登山

本报讯(苏晶晶 王婷婷)近日,在太姥山风景名胜区“夫妻峰”广场,游客严欣悦穿上轻便的运动助力机器人,轻按腰间外骨骼的启动键后,沿着山路上行,轻松征服一级级阶梯,畅游山水间。

“使用时感觉有一股力量推着你向上走,特别是在爬阶梯时,能够感受到一股轻柔的帮助,让整个爬山过程更加省力。”轻松登山的体验让严欣悦连连称奇。

太姥山景区是典型的山岳型景区,共有3600多级石阶,垂直高差超900米,大部分标志性景观都位于海拔500米至700米山体,传统登山方式对人体膝盖和腰部是个不小的考验。为此,今年4月初,太姥山景区首次试水“机器人进景区”,引入多套与地形适配的运动助力机器人,以进一步提升游客的游览体验。

据太姥山旅游经济开发有限公司总经理陈家秦介绍,该款助力机器人通过“腰部支撑+动力技术辅助肌体”分散承重,可提供约10公斤助力,而内置芯片可敏锐感知动作,精准输出牵引助力,减轻髋膝关节的肌肉负担,降低关节磨损,其续航能力达3小时至5小时,能让游客变“望山却步”为

“轻松登顶”。目前,该机器人正处于试运行阶段。

太姥山景区的科技“外挂”除了登山助力机器人,还有“太姥山景区掌上导游”系统。通过该系统,游客可开启“自动寻路”功能,并提前全景游览周边景点,聆听语音讲解,选择下一个目的地。

“这套掌上导游系统可为各地的游客提供全行程、全方位智能化体验。”太姥山景区规划建设管理处副主任林薇介绍说,此外,系统所收集的后台数据将为景区管理提供有力支持,帮助景区不断优化资源配置、提升服务质量、制定更加精准的营销策略,推动景区升级发展。

科技赋能,为景区增“智”提质。“我们还要持续优化景区步道设计,升级‘适老化山岳旅游标准’,让更多群体领略太姥山的山川之美,打造科技赋能文旅的示范窗口。”陈家秦说。下一步,太姥山景区还将上新“科技登山套餐”,提供无人机飞送、AR导览等服务,在一片瓦、白云间等观景点设置“能量补给站”,大力推动传统旅游向信息化、智能化和个性化旅游转变,让广大游客解锁更多新玩法、开启更多新体验。

